



创造新奇迹 展现新气象

深刻领会总书记重要讲话精神
深入贯彻十九届五中全会精神

做强创新引擎 打造创新新高地

上海广大干部群众深入学习习近平总书记重要讲话

在前天举行的浦东开发开放30周年庆祝大会上,习近平总书记发表重要讲话。上海广大干部群众深入领会学习总书记讲话精神。其中,如何“全力做强创新引擎、打造自主创新新高地”,成为聚焦热点之一。

抓住“基础”的初心

“总书记在讲话中对浦东未来发展提出了5个要求,全力做强创新引擎、打造自主创新新高地是第一个。”浦东新区副区长吴强表示,这是总书记对未来浦东发展指明的方向。“如果说浦东过去30年的发展是以基础设施建设、城市建设、功能性发展为主,未来30年浦东要按照总书记的这一要求,要抓住‘基础’二字的初心,在基础科学、基础研究、基础产业等方面着重发力、加大投入。”

他认为,要抓住人才这一关键,吸引更多的科学家、科技工作者、创

业者到浦东来,让他们有事业可干、有房可住、有书可读,打造宜居宜业的环境,要能引得来、留得住、留下乐。“要全力建设张江综合性国家科学中心和科创中心建设的核心承载区,建设世界一流的张江科学城,再出发、开启新征程。”

全力做强创新引擎

“总书记重要讲话高屋建瓴,作为张江的科技工作者,我们要以勇当标杆、敢闯敢试的精神,加快推进张江科技创新事业发展。”上海自贸试验区管委会张江管理局副局长付军表示,张江已形成全球规模最大、种类最全、综合能力最强的光子大科学设施集群。要面向“十四五”,继续提前谋划,瞄准世界前沿加快布局,把大科学设施集聚优势转化为基础科学领域研究的创新优势,转化为关键核心领域突破的技术优势,按照总书记的要求,全力做强创新引擎,取得更大创新突破。

她认为,要聚焦集成电路、人工智能、生物医药三大主导产业,建设更具核心竞争力的产业集群。“张江的集成电路产业2019年已实现千亿产值规模,生物医药产业规模正在努力向千亿规模方向迈进。我们要聚焦关键领域、高端环节,从国家需要、产业需求的角度,加快集聚创新要素资源,形成更高效协同的产业链和创新链。”

未来,张江将以全球视野、国际标准继续打造世界一流的科学城,加强顶层设计,研究制定人才需要、人才关心的政策,提供能为高层次人才和团队尤其是青年人才干事创业、安居乐业的大舞台,为浦东高水平改革开放提供创新实践范例,为浦东高质量发展注入强劲内生动力。

勇闯科技创新无人区

“经过短短三十年的时间,浦东从一个以农业为主的区域变成了一个举世瞩目的现代化新城;微创是

见证者,更是亲历者。”上海微创医疗器械(集团)有限公司董事长兼首席执行官常兆华介绍,微创公司从一张办公桌创业开始,22年专注于自主创新并以高强度投资研发,目前已拥有专利(申请)近5000项,成为一个微创产品被使用。微创医疗的发展不仅仅是国内高性能医疗器械发展历史的缩影,在一定程度上,也展现了浦东近年来非公企业、民族品牌发展、转型、壮大的轨迹。

回顾22年创新创业历程,微创经历了从无到有、从小到大、从“海归”到“归海”,成为行业内有一定国际影响力的全球化集团公司,常兆华感慨,“我深深感受到,只有将企业发展力量与浦东、与上海、与国家、与时代前进的力量相融合,并汇聚于全球的洪流,才能最终在世界发展轨迹中找到自己的定位和方向。”

他表示,将牢记总书记的嘱托,坚定自主创新的信念,坚持全球协同创新的理念,坚持更高水平的高质量发展,勇闯科技创新无人区,为浦东的发展做出更大贡献。

复旦大学人类表型组研究院副院长丁琛表示,听了总书记在庆祝浦东开发开放30周年大会上的讲话,倍感振奋,深受鼓舞。当前,我们的国家、民族正站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上。作为工作在重大科技攻关一线的共产党员,我们要坚定科研报国、勇攀高峰的信念,矢志为突破生命健康领域原始创新瓶颈、加快世界科技强国建设而拼搏奋斗,用实际行动走好科技教育工作者的新时代长征路。当前,要为建设张江国家综合性科学中心和上海国际科创中心的标志性科学工程、引领生命科学范式变革、助力实现我国科技自立自强作出复旦人应有的贡献。

首席记者 宋宁华

(上接第2版)要全面对标对表中央要求,紧密结合上海实际,研究确定上海未来发展的目标、定位和愿景。要牢牢把握服务构建新发展格局这个重要基点,聚焦强化“四大功能”这个推进经济高质量发展的主攻方向,抓住浦东高水平改革开放这个

重要机遇,坚持以人民为中心这个出发点和落脚点,更好提升城市能级和核心竞争力,更好满足人民群众对美好生活的向往。

李强指出,“十四五”规划的编制离不开社会各界、方方面面的参与,特别需要各民主党派、工商联和无党派人士发挥作用。希望大家继

续谋良策、支高招,发挥专业人士、专业力量的优势,把关系未来发展的一系列重大问题研究得更加透彻。加强监督、多建诤言,帮助我们把工

作做得更好更实更有成效。加强沟通协调,积极凝聚共识,引导社会各界心往一处想、劲往一处使,为上海“十四五”发展贡献智慧和力量。

更好提升城市能级和核心竞争力

夯实共同奋斗思想政治基础

(上接第2版)

郑钢淼指出,要强化政治站位,深刻领会总书记重要讲话的重大政治意义和现实意义,切实增强抓好学习贯彻的责任感和主动性。要从巩固党的执政基础,推动党和国家事业行稳致远的高度,深刻领会总书记重要讲话核心要义,切实统一思想认识。要把总书记重要讲话精神作为各项工作的根本遵循和行动指南,坚定走中国特色社会主义道路的政治自觉,坚定“吃改革饭、走开放路、打创新牌”的思想自觉,增强全力投身人民城市建设的行动自觉。全市统一战线要教育引导广大统战成员深入学习,提升认识,夯实共同奋斗的思想政治基础;坚持把围绕中心、服务大局作为根本出发点和落脚点,充分调动广大统战成员积极性,建诤言,献良策,出实招,为上海新起点上实现新发展贡献智慧和力量。

把严的主基调长期坚持下去

(上接第2版)

刘学新指出,纪检监察机关作为浦东开发开放的见证者、参与者、捍卫者,必须对标对表习近平总书记重要讲话精神,把“两个维护”作为纪检监察工作的根本和灵魂,督促全市各级党组织和广大党员干部自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。要聚焦党中央对上海的定位、赋予上海的使命,紧紧围绕习近平总书记对上海的重要指示要求落地落实情况开展监督检查。要把“严”的主基调长期坚持下去,以永远在路上的执着正风肃纪反腐,持续传递惩治腐败力度不减、节奏不变、尺度不松的鲜明信号,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,推动新时代纪检监察工作高质量发展,为上海改革开放再出发、创造新时代新奇迹提供坚强政治和纪律保障。

对标最高标准推动更多创新

(上接第2版)

陈寅指出,要把学习贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务 and 头等大事,全面落实到深化改革、扩大开放、创新发展、新城建设等工作中去,奋力创造新时代新奇迹。创造性地推进总体方案落地落实,推动形成更多创新案例。对标最高标准、最高水平,实行更大程度的压力测试,在若干重点领域率先实现突破。持续深化“放管服”改革,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。加强自主创新,全面创新、开放创新,不断强化科技创新策源功能。聚焦“7+5+4”产业体系,打造前沿高端产业集群。更好统筹国内国际两个市场两种资源,增强资源配置能力。加快新城建设,打造综合性节点城市。要解放思想,敢想敢为,在服务国家战略和上海经济社会发展中作出新的更大贡献。

持续深化改革突破核心技术

(上接第2版)

吴清指出,习近平总书记重要讲话把科技创新摆到了更为优先、更加突出的位置,对上海科技再提升、再突破提出了更高要求和期待。全市广大科技干部要学深悟透、深刻领会习近平总书记重要讲话精神,按照“四个面向”的要求,围绕建设具有全球影响力的科技创新中心战略目标,勇担重任、主动作为,进一步提升自身能力,发挥好科技管理部门抓战略、抓规划、抓政策、抓服务的主要职能,尊重科学规律,集聚各类资源,着力营造良好的科技创新生态,充分释放各类主体创新创造活力。要久久为功、善作善成,持续深化科技创新体制改革,加快关键核心技术突破,打造国家战略科技力量,构筑新时代上海创新发展发展的战略新优势。

乘势而上拿出再创大业激情

(上接第2版)要学深悟透总书记重要讲话精神,以打造社会主义现代化建设引领区为指引,把握机遇、乘势而上,奋力推进新时代高水平改革开放,努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例。

翁祖亮指出,新起点新征程,浦东将牢记总书记嘱托,不忘初心、牢记使命,勇当标杆、敢闯敢试,拿出再创大业、再展宏图的澎湃激情,拿出敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志,始终保持热火朝天、只争朝夕的创业氛围,继续点燃灯火通明、挑灯夜战的创业之光,不断追寻披荆斩棘、筚路蓝缕的创业足迹,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,更加富有创造性地当好排头兵、种好试验田,在浦东大地上再次书写让世界刮目相看的新奇迹。

确保重要讲话精神家喻户晓

(上接第2版)

周慧琳指出,全市宣传系统要切实按照市委要求,站在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的高度,把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务和头等大事抓紧抓实,确保重要讲话精神家喻户晓、落地生根、结出硕果。全市宣传系统要切实学深悟透,把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来。要深入宣传阐释,推动总书记重要讲话精神深入人心,以更具广度、更有深度、更显温度、更出实效的方式,激励全市上下勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,努力成为更高水平改革开放的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例。要抓好贯彻落实,以总书记重要讲话精神指引宣传思想工作开创新局。

提高政治站位推动落地落实

(上接第2版)市委办公厅、市委研究室系统和有关单位负责同志参加会议。

会议指出,习近平总书记重要讲话为上海和浦东在新时代以高水平开放推动高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循、确立了行动指南。要按照李强书记要求,提高政治站位,深刻把握习近平总书记重要讲话的时代内涵与精髓要义,深刻把握习近平总书记对上海和浦东提出的新战略定位,精心组织学习宣传贯彻,把党员干部的思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和市委决策部署上来。要围绕中心、服务大局,全力以赴抓好今年收官工作,精心谋划好“十四五”规划和明年开局工作,推动习近平总书记重要讲话精神在我市落地落实,为上海奋力创造新时代新奇迹、展现建设社会主义现代化国家新气象作出应有贡献。

着眼定位使命支持驻地发展

(上接第2版)

凌希指出,要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神与学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神结合起来,切实按照李强书记“学出使命、学出责任、学出干劲”的要求学深悟透,以更实举措推进年度任务攻坚,以更清晰思路搞好“今年怎么看,明年怎么办”。要把学习激发的政治热情转化为奋进前行的力量、敢闯敢试的智慧,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,不断推动警备区国防动员事业创新发展。要着眼上海发展定位和特殊使命,进一步强化大局意识,积极协调驻沪部队一如既往地支持驻地经济社会发展,主动承担反恐维稳、抢险救灾等任务,不断巩固发展具有时代特征、上海特色的军政军民团结局面,为上海更高层次改革、更高水平开放、创造新时代发展新奇迹作出应有贡献。